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KELET.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP

Hirdetési dijak:
Négyszer hasábozott garmond sor ára 6 kr.
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.
Nagyobb és gyakori hirdetéseknél külön 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetéseket fölvesznek:
Bécsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22) 
,, Haasenstein és Vogler (NenerMarkt ll.\

Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 bz.
Nyílttéri ezikkek 

garmond sora után 20 kr. fizetendő.

Szerkesztői szállás ;
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

Az értékest» ezikkek dij aztatnak.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadó-kivatal :
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.

Előfizetési fölhívás !

JK 1L S T‘ 
politikai és közgazdasági 

na pilap 
hatodik évnegyedére.

Midőn a közelgő új évnegyed küszö­
bén az előfizetések megújítására kérjük 
föl t. olvasóinkat: talán minden dicsek­
vés nélkül hivatkozhatunk múltúnkra.

Mi a józan haladás hívei számára 
kívántunk független közeget teremteni, az 
erdélyi részekben, különös tekintettel ez 
országrész sajátos viszonyaira, szükség­
leteire.

Komoly törekvésünk mennyire köze­
lítette meg az előttünk álló magasztos 
czélt; a kiadó áldozatkészsége menyire 
segítette a sikert ; széles körű összeköt­
tetéseink, elismert kezekből nyert irány- 
czikkeink, önálló tárczánk és közgazdasági 
rovatunk, eredeti távirataink, sat. menyire 
elégítették ki a méltányos követeléseket: 
mindennek megítélése a t. közönségen áll. 
S mi hisszük, hogy e mozgalmas időkben, 
midőn a közelgő választások által a haza 
boldogsága, nyugodt fejlődése, vagy hosz- 
szu időre való ismételt visszahanyatlása fo­
rog koczkán, a biztos, következetes hala­
dás hívei nem vonják meg támogatásukat a 
Deák-párt e közlönyétől, mely részéről 
mindent megtesz, hogy továbbra is kiér­
demelje az iránta eddig nyilvánult, min­
dig fokozódó érdeket, pártolást.

Isten és saját buzgalmunk segitse 
pártunkat jövőre is nehéz, de áldásos 
munkájában !

Kolozsvár, mártz. 23.
Szász Béla,

felelős szerkesztő.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 
Egész évre 12 frt. | Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. | Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Pest april 11. 1S7S.
(A.) Az apostolok oszlásának napjához 

közeledünk; a képviselőházi küzdelem lecsön­
desült s inkább csak pro forma folytattatik. 
Az actio súlypontja már nem Pesten, hanem 
a vidéken van, hol a pártok mindenütt erélye­
sen szervezkednek, hogy eszméiknek diadalt 
szerezzenek. Ma még a szervezkedés oly stá­

diumban van, mely a politikai érdekeltség ha­
tárait csak ritkán lépi át. Még nem kezdődött 
a bal- és szélső-baloldali terrorismus, még az 
ellenkező nézetek, a lelkiismeretek leigázása, a 
minőknek példáit fájdalom annyiszor láttuk, 
még nem vették kezdetűket. A terrorismus 
ma még csak a fővárosban van. Itt szórja a 
baloldali peezér, a „veszettebes*  baloldali jour- 
nalista, 1 Tisza Kálmán udvari deákja komi­
kus mennyköveit mindazok ellen, kik a balol­
dal roskadozó épületét elhagyni akarják s a 
haza jóllétét magán dicsvágyuk fölé helyezve 
oly térre lépnek át, hol nem agyonbeszéléssel 
szokás megölni a közérdek kielégítésére irányu­
ló törekvéseket, hanem érettök tehetnek is va­
lamit.

Ma Ivánka Imre a baloldal egyik leg­
előkelőbb tagja mondotta fel pártjának a ba­
rátságot, oly programban, melyet választóihoz 
intézett. Ivánka elfogadja a baloldal eszméit, 
de nem a mostaniakat, hanem azon pro- 
grammot, mely 1867-ben készült és mely a 
„Hazánk“ czimü egykori mérsékelt pártközlöny­
ben a lehető legmérsékeltebb szellemben ér- 
telmeztetett. Ellenben elveti a bihari pontokat, 
a programra azon magyarázatát, melyet neki 
Tisza Kálmán pártvezér! képtelensége adott. 
Ivánka általában oly erős Ítéletet mond Tisza 
tevékenységéről, mely nem igen külömbözik a 
miénktől s kiemeli, hogy a pártnak és vezérének 
magatartása a kormányképteleuségnek legvilá­
gosabb manifestatioja.

A dolognak legérdekesebb része az, hogy 
Ivánka elküldé nyilatkozatát Tisza Kálmánhoz s 
azt kérdé tőle, hogy az ily álláspont mellett tagja 
maradhat-e a baloldali körnek ? És a baloldal 
vezére infall ibilisbölcseségébeu igennel válaszolt, 
ügy látszik a baloldal nem sokára kötéllel 
fogja összefogdosni párthiveit, midőn már ma 
sem akar elbocsátani köréből oly férfiút, ki a 
párt programjának egyik legsarkalatosabb ré­
szét a világ előtt ünnepélyesen megtagadja. 
Hanem azután azok, kik semmi áron sem 
akarnak a páczban maradni, keservesen meg is 
fizetik eretnekségüket. Mire való Csernátony, 
ha nem arrra, hogy piszkolódjék ; minek lenne 
ő a párt journalistája, ha nem a végből, hogy 
a párt ellenfeleit a legundokabb módon befe­
ketítse ! Csernátonv megteszi kötelességét s a 
szegény szakadároknak van mit hallaniok. De 
nem sajnáljuk őket ; a nemesis áll bosszút raj­
tok. Midőn még a balpárt tagjai voltak, mi­
nek tűrték e balga és goromba rakonczátlan- 
kodást, mely akkor a jobboldal ellen irányult ?

Ha akkor rendre utasittatták volna a 
baloldal irodalmi lazzaroniait, kik szellemi 
szegénységüket a gorombaság csalánjai alá rej­
tik, úgy ma talán az ő irányokban is tisztes­
ségesebben viselnék magokat.

Mi reánk, kik az egészet csak távolból 
szemléljük, az ügy nagyon komikus benyomást 
tesz s csak azon örvendetes reményt meríthet 
jük belőle hogy amaz egyenetlenség és szét- 
mállás, mely ma az országgyűlési baloldal so­
raiban mutatkozik, a magyar faj józansága foly­
tán a válásztásokban is nyilatkozni fog. Mi 
lenne az országból, ha egy olyan párt, mely 
maga sem tudja mit akar, melynek mind n 
tagja más programmal bir, kerülne uralomra !

Kolozsvár, ápril 12. 1827.
(vyv.) Az inparlamentaris küzdelem, 

melyet a baloldal egy mephistói szeren­
csétlen sugallatra kezdett s melyet neme­
sebb ügyhez méltó kitartással hetek óta 
folytattak, még akkor is csak kivétele­
sen lenne némileg igazolható, ha e kiet­
len látvány szereplői talán joggal mond­
hatnák: túltettük magunkat mindenen, 
botrányt csináltunk, de megmentettük a 
hazát! —

Ezt azonban ők joggal nem mond­
hatják, s ha mégis kérkednek vele, ez 
nem egyébre mint arra .való, hogy lega­
lább az elámitható tömeg előtt hamis dics­
fény káprázatában láthatatlanná tegyék 
cselekvényök valódi jelentőségét, s elné­
míthassák saját zakatoló lelkiisméretöket.

Fog-e ez nekik sikerülni? Részben 
talán igen ! De értelmes, miveit, jóizlésü 
és a nemzet méltóságára féltékeny ma­
gyar ember soha se fog megnyugtatást 
találni azon mentegetőzésekben, a mikkel 
a baloldal az ő közelebbi dicsőséges sze­
replését igazolni erőködik.

E párt élire állított és megsértett oly 
dolgokat, miket eddig a leghevesebb párt- 
szenvedelem is óvatosan kikerült és meg­
kímélt. —

Eddigelő ha valamelyik párt kisebb­
ségben maradott, megnyugodott azon, hogy 
a Parlamentarismus alapelve szerint a 
többség nézete határozattá, törvénynyé vál­
jék, s e törvény előtt ép oly tisztelettel 
meghajolt, mint bármely más előtt, fen- 

maradván joga, hogy annak megváltozta­
tását alkotmányos utón, a többség meg­
szerzése által, később eszközölhesse. Még 
az 1867-iki kiegyezési törvény alkotásá­
nál is megnyugodott ellenzékünk, hogy 
meg kell hajolnia a többség határozata 
előtt s habár épen ezen törvény megvál­
toztatását vette pártélete kiindulási pont­
jául és végczéljául, kijelentette, hogy 
mindaddig, mig törvény az, tisztelni fogja, 
s csak parlamentaris eszközökkel fog an­
nak megváltoztatása érdekében küzdeni. 
És habár a kiegyezési törvény elannyira 
nem elégítette ki, miszerint Andrássy ezen 
nyilatkozatára: „mindent megnyertünk!“ 
a rövidlátó elfogultság és túlzott despe- 
ratió hangján azzal felelt, hogy: „nincs 
többé mit vesztenünk!“ ez az „elkesere­
dett“ párt mindig óvakodott a kísérlettől, 
hogy a magyar parlamentaris életet in­
parlamentaris fellépéssel megzavarja, s az 
alkotmányos törvényhozás rendszerét com- 
promittálja.

Most az államjogi kérdésnél véghe 
tétlenül kisebb jelentőségű kérdésről volt 
szó, s a mi ellenzékünk mégis kijött sod­
rából, s oly szánandó túlzásokig törpült, 
melyekhez hasonlóknak magyar ország­
gyűlés még soha se volt színhelye.

A pártérdek bálványának mindent 
(azt is, a mi nem párté, hanem a nem­
zeté) feláldozni késznek mutatá be ma­
gát, s mindezt miért tévé? azért, hogy a 
választási jog gyakorlata körül tapasztalt 
VlSSZUtíléövK iDcggáiUoa a Irnr-
mány által előterjesztett, s a többség ál­
tal pártolt törvényjavaslat letárgyalását s 
törvényerőre emelkedését megakadályozza !

Talán valami nagy veszélytől men­
tették meg ez által a hazát a mi balol­
dali honfitársaink?

Nem biz azt!
Minden gondolkozó ember tudja, hogy 

a hazát ép oly kevéssé, sőt kevésbé fe­
nyegeti veszély a kérdéses választási tör­
vény életbelépte, mint az eddiginek ha- 
tálybanmaradása esetében, s mindenekfe- 
lett és mindenki tudja, hogy a hazát nem 
azon silány eszközökkel szokták megmen­
teni, melyekhez az ellenzék folyamodott.

Nézzen bárki is, de higgadtan néz­
zen a dolog fenekére, s meg fog győ­
ződni, hogy minden komoly szempont iga 
zolhatlannak tünteti fel az ellenzék eljá­
rását, mert hát tu’ajdonkép miről van 
szó? —

Arról van szó — az a törvényja­
vaslat czélja — hogy a választási jog gya 
korlata körül felmerülő visszaélések útja 
bevágassék. Ez a fő, ez az alapeszme! 
Arról van szó, hogy például minden vá­
rosban van nehány selejtes iparos, ki sa­
ját tisztességes iparostársainak terhére van, 
ki csak a magyar ipar hitelét rontja, ki 
állandólag műhelyben dolgozni nem bir se 
kitartással se hivatottsággal, s önállóan 
kontárkodik vagy csavarog alá s fel, de 
ha jön a választás ideje, iparostársai bá­
mulatára előáll, hogy neki önálló műhe­
lye van, ő egy segédet tart (ő, a ki ma­
gát se képes eltartani!) tehát a 48 diki 
törvények értelmében ő is szavazatjog 
illeti. Arról van szó, hogy az ilyen visz- 
szaélésnek valahára végevettessék. Arról 
van szó, hogy ezután általában minden 
iparos bizonyos csekély adómennyiség alap­
ján, egy kis census mellett, élvezze pol­
gári jogát, s e jogot ne bitorolják olya­
nok, a kik ahoz eddig is csak visszaélés 
utján jutottak, stb.

E törvényjavaslatnak meg van er­
kölcsi iránya, s megfelel az igazság esz­
méjének. Az egy jogos tiltakozás a jog- 
bitorlás és a corruptio ellen, s ha van­
nak is hiányai, komoly tárgyalás mel­
let (mit a baloldal oly dicstelen léhaság­
gal akadályozott meg) ki lehetett volna 
javitni. De e párt sajnálatos magatar­
tása által mindent lehetetlenné tett, s 
biztosította továbbra is az eddigi status- 
quot és azzal a jogbitorlási esetek lehe­
tőségét.

Mind hirdethetik odaát, hogy „jog­
fosztás“ volt a többség törekvésének 
iránya, s hogy ennyi meg ennyi ezer 
választóval lett volna kevesebb a tör­
vényjavaslat elfogadása esetében. Párt­
fogása és hazafias szabadelvüsége az el­
lenzéknek statistikai adatokkal bármikor 
jellemezhető, s az elv, melyet védett, 
annyit ér, a mennyit az erkölcsi világ­
ban azok nyomnak, a kiknek „szavazat­
jogát“ megmentette.

De lett légyen bárminő az a tör­
vényjavaslat, vájjon az ellenzék, mely 
a nagy államjogi kérdések tárgyalásakor 
megtudta óvni magát és a magyar tör­
vényhozás méltóságát a pártszenvedelem 
féktelen kitöréseitől, mivel fogja valaha 
igazolni, hogy egy választási tjavaslat 
módosításának kérdésénél a pártdüh ural­
ma alá helyezte kedélyét, s lemondott 
azon dicsőségről, hogy tisztességesen mi­
noritásban maradjon, s a parlamentaris- 
mni elvének, s a törvényhozás méltósága 
iránti pietásnak felrúgása nélkui reieijeu 
meg hivatásának!?

Nagy szavak, erőszakolt szabadelvű 
phrazisok egész özönété sem képes elrejteni 
egy mustármagnyi igazságot az elfogu- 
lan historiens előtt, ki e napok történe­
tét megirandja, s mi nyugodtan számí­
tunk bírálatára.

Mi számítunk arra, hogy a ma­
gyar parlament történetében az is be 
fog tölteni egy lapot, a mi e pár hét 
alatt a nemzet templomában történt, s 
nem irigyeljük e lapot politikai ellen­
feleinktől.

A történetíró fel fogja jegyezni, 
hogy volt a magyar országgyűlésen e 
napokban oly ellenzék, mely megg >ndo- 
latlanul eldobta az emelkedettebb küz­
delem, a komoly érvelés, a szónoki ha­
tás fegyverét s a pártszenvedelem által 
narcotisalt rakonczátlan histrio gyanánt 
fejezte be szerepét.

A történész, ki elfogulatlanul itélend 
— majd, midőn mi mai nemzedék, oly 
sok küzdelem után az örök nyugalom 
ölébe térünk — fel fog jegyezni min­
dent, végére járand mindennek, s hami- 
sithatlan mérték alá veve a mai baloldal 
politikai bölcsességét, bámulva fog fel­
kiáltani : ezek voltak hát az emberek, a 
kik azt követelték, hogy álljon félre az 
útból egy Deák Ferencz és pártja, mert 
ők vannak hivatva a magyar királyság 
tekintélyét és hatalmát a régi polezra 
emelni ! ?

— Az uj ipartörvény életbelép­
tetése tárgyában a kereskedelmi miniszter ren­
deletet bocsátott ki valamennyi törvényható­
sághoz, fölhiván ezeknek figyelmét a követke­
zőkre :

1) Az első fokú iparhatóságot gyakorló 
közegeknek haladék nélkül kötelességévé teendő, 
hogy iparbejelentési sorkönyvről gondoskodja­
nak. — 2) A törvény 5-ik §-a följogosítván a 
közigazgatási törvényhatóságokat, hogy az ott 
elősorolt iparágak gyakorlására nézve közbiz-
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tonsági, közerkölcsiségi, közegésségi és más I 
egyébb közérdekek szempontjából, ugyanazon 
törvény korlátái között, és a helyi szükségek­
hez képest általánosan kötelező szabályokat 
hozzanak a törvényhatóságoknak az érintett 
iparágak minőségéhez, és a helyi szükséghez 
képest, tekintettel az érintett ipartörvény szab­
ványaira, valamint az 18<O-ik évi 42-ik t. c. 
5 és 7-ik §§-aira is, — hasonló szabályok al­
kotásáról gondoskodni kell. — 3) Az ipartör­
vény 8-ik §-ában meghatározott iparnemek te­
kintetében a módosithatá; joga a kormánynak 
időközben föntartva lévén, ez iránybani tapasz­
talataikat esetről esetre tudassák vele. — 4) 
A kémények rendes kotrására., kivált hol ké­
ményseprők nincsenek, gondot fordítsanak. — 
5) A husmérés jogát gyakorló mészárosoktól a 
törvényhatóságok bármi néven nevezendő bért 
ezen túl nem követelhetnek. — 6) Az iparta- 
nonczi iskolák létesítésére törekedjenek. — 7) 
A fönálló czéhek mindannyian a törvény ‘ér­
telmében 3 hó alatt megszűnnek, de a ren­
delkezés a fönálló vagy fölállítandó ipartársu­
latokra nem terjed ki. Az iparosok fölhivan- 
dók arra, hogy ily ipartársulatokká alakulja­
nak. — 8) a bírságpénzek a község pénztár 
ban elkülönítve kezelendők. — 9) Végre a tör­
vényhatóságoknak különös figyelembe ajánlat­
nak az iparbizottságok, melyeknek intézménye 
más államokban is nagy sikerrel működik.

KÜLFÖLD
Kolozsvártt, april 13.

(s.)A német birodalmi gyűlést a beteges­
kedő császár helyett Bismark herceg nyitotta 
meg, mint táviratilag már értesültünk. A trón- 
beszéd, melyet a birodalmi korlátnok felolvasott, 
általános politikai fontossággal nem bir, mert I 
a külügyekkel, a magyar politikával most épen 
semmit sem foglalkozik. A beszéd felsorolja 
mindazokat a törvényjavaslatokat, melyek az 
ülésszak folyamában a ház elé fognak terjesz­
tetni. A közvélemény bizonnyára sajnálattal 
fogja látni, hogy az Ígért sajtótörvény nincs 
meg a sorozatban. Bejelenti továbbá, hogy az 
1873-iki köftségvetés kiadásai magasabbra elő- 
irányozvák, mint eddig. Az elszasz — lotharin- 
geni viszonyok megszilárdulását megérintve, a 
trónbeszéd utolsó öt sora a külpolitikára tér 
át s constatálja, hogy a császári kormány min­
den külföldi kormánynál oly bizalmat keltett 
maga iránt, hogy most Németország hatalma 
Európa békéjének biztosítékául szolgál. A trón­
beszéd ezen része a képviselők által élénk tet­
széssel űdvözöltetett.

4-ik közlemény 
a Kolozsvártt felállítandó árvaházra 

történt adakozásokról.

100 írttal alapitók.
Szász Gerő, Nagy Ferenczné, Szász Do­

mokosné. összeg 300 ft.
Részvényes 2 frt. évi díjjal.
Baló Sándor 1 részvény.

összeg 2 frt.
Ajándékok :

A marosvásárhelyi hitelbanktól 50 fit. 
Mltsgs. Zeyk Gábor 8 frt. Szász Róbert 2 frt. 
Ifj. Szász Károly 50 kr.

összesen 60 frt 50 kr.
Folytatása Haller Rezsőné és Klein Fri- 

gyesné ivein a belmonostori tizedben.

A

.KELET' TÂRCZÂJA.

Kremsmünsteri Borbála.
Elbeszélés.

Irta: Mosentlial S. II

(Folytatás.)
Különben Borbála számára az uj idő 

nem termett rózsákat. Toni, a tímár, remélte, 
hogy a katonaságtól megmenekedih, mivel, 
mint egyetlen fiú tartotta szülőit, és anyja két 
sonkával s egy fehér kenyérrel a kerületi or­
voshoz ment, bizonyítványért Tóni számára. 
Azonban megkezdődött a háború Olaszországban 
s most a kerületi orvos a legjobb akarattal 
sem segíthetett. Tónit bevették. Miért volt 6 
láb magos, s miért voltak oly fehér fogai mint 
a fris mogyoró, melle mint ama kötéltánczosnak 
ki a minap mutogatta magát s két erős ser­
főző legényt állított mellére. A mint kisirt 
szemekkel Borbálához jött s panaszkodott, hogy 
szerencsétlenségére semmi hibája sem volt, 
Borbála szintén könyekre fa­
kadt de vigasztalva szólt hozzá; „Ne bu-

Alapitók 100 frttal.

Taufier Jánosnö, gr. Vass Albertné, Hal­
ler Rezsőné.

Összeg 300 frt.
Részvényesek 2 frt évi díjjal.
Gidófalvi Istvánné 1 részvény. Gajzágó 

Istvánná 1 részvény. Elczner Róza 1 részvény. 
Haller Károlyné 2 részvény 4 frt Tauffer Ká- 
rolyné 2 részvény 4 frt.

Összeg 14 frt. 
ajándékok :

Hegedűs Sándorné 1 frt. Rettingerné 1 frt. 
Krémer és Reil 1 frt. N. N. 40 kr.

Összeg 3 frt. 40 kr.

Fogadják a nemes szivü adakozók a jó 
ügy nevében hálás köszönetünket.

Kolozsvártt, 1872 april. 12-kén.
B. Bornemisza Ignáczné, 

elnök.
Szász Domokosné, 

titkár.

Nyilatkozat.
Többektől hallottam s egy ellenzéki lap­

ban is olvastam azon hirt, mintha én B.-Szol- 
nok m. egyik kerületében mint deák-párti kép­
viselő-jelölt felléptem volna. — Magam iránti 
kötelességnek tartom az ilyszerü szerénytelen­
ség vádja ellen tiltakozni, annyival inkább, 
hogy mint pályám kezdetén levő fiatal ember 
nem óhajtanám magamat ily incorrect eljárás­
sal bemutatni, tudva, hogy a kijelölés egye­
düli tényezője a párt akarata, pártunk pedig 
még nem látta szükségesnek jelöltjeit megne­
vezni.

Gr. Bethlen András.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, ápril 12-én

— Negyedéves t. előfizetőinket 
kérjük, hogy megrendeléseiket la­
punkra — a legolcsóbb posta-utal­
ványokkal— mielőbb sziveskedje­
nek megtenni, nehogy a példányok 
küldésében fenakadíts vagy zavar 
történjék.

— Király ö felsége csütörtökön dél­
előtt fogadta Buda város üdvözlő küldöttsé­
gét, mely Gizella főherczegkisasszony eljegyzé­
se alkalmából a város jó kivánatait fejezte ki. 
Miután Házmán főpolgármester a város érzel­
meit hosszabban tolmácsolta volna, király ő 
fölsége — mint a „P “-bon oiraoouk, a 
Következőkben méltÓztatott válaszolni : Vegyék 
őszinte köszönetemet szívélyes üdvözletükért. 
Örömmel fogadom azt különösen e város részé­
ről mely újból és első tanúja lehetett egy csa­
ládomra nézve örvendetes eseménynek, — s ha 
e szerint a kötendő szent frigyet a mindenható 
is boldogitólag fogja oltalmazni, e boldogság 
élvezete egyszersmind ébren tartandja azon ked­
ves emlékeket, melyek egész családomat hű 
Budavárosomhoz kapcsolják, s lakosainak me­
leg rokonszenvünket mindenkorra biztosítják.“

— lápot bajor herczeg nevét kapja Gi­
zella főherczegnő jegyesének tiszteletére a jelen­
leg Temesvárit újonnan alakított 13. tüzér ez­
red. A hercze ;■ a f. hó 13-án a budai vérme­
zőn Rudolf főherczeg tiszteletére rendezendő 
őrségi szemlén már uj rangjában, mint ezred­
tulajdonos illetőleg mint a nevezett ezred ezre­
dese fog megjelenni.

— Sarolta császárné állapota. A Mexi- 

sulj Tóni, mégis jobb ha egészséges vagy és 
katona, mint beteg itthon ! Nem tart örökre, 
és katonának lenni nem gyalázat!“ „Császárunk 
a szolgálatidéit már úgy is megrövidítette“ 
szólott Tóni s letörölte kezeivel könnyeit „s 
ki tudja talán újólag is megröviditi, végre is 
megtörtént s nincs a földön egér, mely háló­
mat kirágja. Különben sem kell, hogy minden 
katona Olaszországba menjen, hátha megüt a 
a szerencse.“ De az bizony nem ütötte meg. 
A negyvenkilenczedik számú lovas ezred, a 
melyben ő szolgált torony iránt, Triestbe s 
onnan Olaszországba indult. A mint az ujon- 
czokkal elvonult az ezred, Borbála azt hitte, 
megreped szive ; Tóni még egy gyűrűt vont 
ujjára: „maradj hívem“ szólt zokogva, „ne 
felejts el“ felelt Tóni s ő is zokogott. S a mi­
dőn végre a kő szentnél megfordult a csapat 
és Tóni intett felé: Borbála többé nem látha- 
tá, többé nem szólithatá s csak egy mi atyán- 
kot tudott halkan mondani érette. Ez óta 
ha doboltak, akaratlanul is mindig az ablakhoz 
szaladt, azt hitte a negyvenkilenczedik számú 
lovas ezred tér vissza Itáliából; azonban csak 
a nemzetőrség volt, mely a mezőre vonult gya­
korlatra.

Eljött a kedves husvét ünnepe is, és a 
harang hangjával a tanulók is hazajöttek szün- 

kóban elvérzett Miksa császár özvegyének kí­
nos állapota nemsoká tart már. A bus-komorság- 
ban szenvedő császárné, mint Brüsselből Írják, 
napról napra közeledik a sirhoz. az enyészet­
hez. A mutatkozó legújabb kórjelek mind azt 
jelentik, hogy a beteg végföloszlása sem lehet 
távol. Az őrjöngés kitörései anynyira szapo­
rodnak, hogy naponkint háromszor is ismétlőd­
nek s a szünetek alatt teljes kimerültség áll 
be. A beteg testileg is teljesen törött, telhetet­
len mohóság étvágyhiánynyal váltakozik.

— A kir. igazságügymlniszter a 
m.-vásárhelyi kir. táblához fogalmazóknak: 
Csécs András tordamegyei volt törvényszéki ül­
nököt, Raff Károly m.-vásárhelyi kir. táblai 
segéd fogalmazót, és Stokka József ottani ír­
nokot ; segédfcga.mazóknak : Rozsnyai Ferencz 
tordamegyei volt törvényszéki jegyzőt, Vájná 
Gáspár marosszéki volt törvényszéki jegyzőt, 
Ballók Károly és Csiky Gyula maros-vásárhe­
lyi kir. táblai joggyakornokokat nevezte ki.

— Am. kir. pénzügyminiszter Papp 
Miklóst a dévai, — Rákosi Károlyt pedig afo- 
garasi kincstári uradalmi ügyészséghez Írno­
kokká nevezte ki.

— A „kolozsvári kör“ igazgató vá­
lasztmánya elhatározta, hogy a jövő hóban ma­
jálist rendez. E czélból a rendező bizottság 
Korbuly Bogdán elnöklete alatt következő ta­
gokból állíttatott össze : Balogh György, dr. 
Csiki Viktor, dr. Haller Károly, Hajós János, 
Hatfaludi István, Harsányi József, b. Huszár 
Sándor, Dorgó Albert, Krisik Sándor, Móricz 
István, Steer százados, Taubler József, K. Papp 
Miklós, Szathmári Elek, dr. Szőcs Emil, Szom­
bathelyi József, Zsigmond Ákos, dr. Weisz 
József, Vörös Sándor.

— Női olvasóink figyelmét felhívjuk 
különösen a közgazdasági rovatunkban ma meg­
kezdett értesítésünkre a Kenyérsütési kísérle­
tekről. Különben máskor is beletekinthetnek e 
fontos rovatba. A gazdasszonyok is tudhatnak 
valamit a gazdaságról.

— A kolozsvári Deák-kör Justh József 
ur mint az országgyűlési Deák kör elnökéhez 
a következő bizalmi iratot intézte : „A kolozs- 
vár-városi Deákpárt mai napon tartott alakitó 
gyűlése az országgyűlési Deákpártnak, a parla­
mentarizmus egyik létfeltételét veszélyeztető 
ellenzéki magatartással szemben tanúsított hig­
gadt eljárását és elvhü kitartását lelkesedéssel 
üdvözölvén s a parlamentarizmus megmentésé­
re vonatkozó küzdelmekben kifejtett erélyes buz­
galmát helyeselvén, teljes megnyugvással, s bi­
zalommal fogadja a magyar királyi kormány s 
a Deákpárt hazafias alkotmányhü törekvéseit s 
munkásságát, óhajtva, hogy e törekvéseket üd­
vös SlKer kuionázza. A kolozovár-városi Doák- 
párt szervező értekezletének 1872 ápril hó 3-án 
tartott üléséből. B. Bánffy Albert, elnök. Mó­
ricz István jegyző.“

— Ivánka Imre, a balközép egyik leg­
tehetségesebb tagja, röpiratot intézett választói­
hoz, melyben az 1867-diki balközépi program­
mot vallja, ellenben megtámadja az u. n bi­
hari pontokat, melyek concessiokat tesznek a 
szélbalnak, mit ő nem helyesel. Figyelmezteti 
Tisza Kálmánt, hogy rideg közjogi opponálása 
által megfosztja a balközépet a kormányképes­
ségtől ; nem helyesli a Kossuth-ovatiókat, mert 
ő határozott royalista. Fejtegeti, hogy a ma­
gyar hadsereg megalapítása nem rögtönözhető ; 
a külön diplomacziai képviseletet nem kivánja 
sat. Ezek elég érthető beszédek, de az excom- 
municáló baloldali országos végrehajtó bizottság 
úgy látszik nem akarja érteni, mert Ivánkát 
ugyanazon balközép tagjául tekinti továbbra 
is, mely mindezekkel ellenkezőket vall prog- 

időre. Armhuber Józsefet alig lehetett meg­
ismerni; bajuszt eresztett, rövid kék kabátot 
viselt egészen állig begombolva, s német ka­
lapot fekete tollal. Két barátja is, Alajos, a fes­
tő, ki Bécsben festészkedett, és rokona, ki a 
vasutépitészetet tanulta, vele jöttek, ép úgy öl­
törve mint József. Mindenik derekán kard- 
melyre neve mellett mártius 13, 14 és 15-ike 
volt vésve. Mindenki örvendett, mikor a tanu­
lók a Szarvasba jöttek, mindnyájan „vivát“-ot 
kiáltottak! „Éljenek a tanulók!“ s mindenki 
kezet szorított velők. Armhuber József, ki mint 
tiszt büszke lehetett volna, mégis csak egészen 
a régi volt, megragadta Borbála kezét : — ki 
előbb fehér kötényéhez törülte azt, — s kér­
dezte „mint van? s hol van Tóni?“ Borbála 
épen levelet kapott tőle, s mivel valami volt 
benne, mit nem értett, kérte Józsefet, hogy ké­
sőbb nem magyarázhatná-é meg neki?

Most Józsefnek nem volt ideje, mert 
Bécsről kellett beszéljen. Ő mindenütt jelen 
volt, az úri utczában, az országházban beszé­
det is tartott. A fegyvertárból egy kardot ho­
zott magának, s midőn künn a szabadságot hi 
básan értelmezték, rabolni és gyilkolni akartak, 
kirántva volt az akkor, kirántva kezében s egy 
csőcselék csoportot behajtott vele. Alajos s 
rokona is derekasan viselték magukat. Azután 

rammjában. Az a híres pártegység tehát még 
sem ép oly erős egység lehet.

— Aigner Lajos kiadó két kis füzetet 
küldött szerkesztőségünkhöz. Egyik Schwarz Gyu­
la beszéde és zárbeszéde a választási tjavaslat 
fölött. Ára 40 kr. a másiknak czime „Szent 
Péter három levele,“ — melyek elseje a romai 
pápához, másodika Stolz Alban, bécsi ultramon­
tan íróhoz, harmadika a magyar nemzethez van 
intézve. A czim különben csak ironikus csalé­
tek, mert mindhárom levél kíméletlenül osto­
rozza a hyerarchiát és ultramontanismust, radi­
cal sőt ultra-radical modorban. Ára szintén 40 kr.

— Papp Miklós annyira bele szeretett 
minapi nyilatkozatai ékes kifejezéseibe, hogy uj 
lére eresztve vezérczkket gyúr belőlük, folytat­
ván e lap szerkesztője ellen intézett személyes 
támadását. A „vezérczikk“-nek még „folytatá­
sa következik“ s igy elvárjuk a végét is.

— Ujfalvi Zsuzsánna asszony, kit a 
napokban kísértek örök nyugalomra M.-Falat­
kán, egy ottan állítandó takarékpénztár alap­
jára 1000 ; a ref. templom fedelének kijavítá­
sára 500 s a román egyháznak szintén 500 
frtot hagyományozott végrendeletileg. tizeken 
kívül több hagyományokat tön jótékony czé- 
lokra. A végrendelet végrehajtóiul M. Túri 
Elek és id Szigetin György urakat nevezte ki 
Áldás a nemes hagyományozó emlékén.

— Kovács Gyulát a helybeli színházi 
zene- és énnekkar tegnapelőtt, mint névnapja 
előestéjén előadás után serenaddal tisztelte meg. 
A megemlékezés e szép jele valószínűleg a 
művezetőt illette.

— Bírósági posta küldemények. A kir. 
igazságügyminister kívánságára a földmivelés, 
ipar és kereskedelemügyi kir. ministerium el­
határozta, hogy az 1856-ik évi nov. hó 30-án 
24,144 sz. a. a postahivataloknak kiadott ren­
delet értelmében kivételesen a bíróságok a 
postára feladott szekérpostás küldemények át­
vételéről nem csak a feladási vevény kiállítá­
sát, hanem a postahivatalok aláírását az illető 
postakönyvben is követelhetik, azon megjegy­
zéssel azonban, hogy a netán felmerülendő kár­
térítési kereseteknél csak a feladási vevény 
tekintetik jogerejü okmánynak.

— Fehérváry Antal színigazgatónk ma 
lép föl utoljára a hat évig igazgatása alatt 
állott színpadon, ügy s más intézkedését ko­
ronként mi is megrovandónak tartók, de ál­
talában meg nem tagadhatni tőle a buzgal­
mat és lelkesedést a kezére bizott ügy iránt, 
s különösen a mi a diszleteket, ruhatárt és 
gépezetet illeti: oly karba emelte színházun­
kat, milyen az soha sem volt. A kolozsvári 
közönség tehát méltánylatát és elösmerését 
nem tagadhatja meg tőle. — Itt említjük 
meg azt is, hogy Fehérváry Antal ur Szász 
Gerő irótársunkat, elismeréséül a színházi ju- 
bilaeum alkalmával tanúsított készségének — 
köztudomásúlag Szász Gerő irta mindkét al­
kalmi költeményt — egy pompás ezüst disz- 
serleggel lepte meg. A művészi kivitelű ék­
szer koronával és alaptálczával, nehány jel­
mondatot hord Szász Gerő költeményeiből s a 
nevezetes alkalom, melyre vonatkozik, s a fel­
ajánló figyelme által kétszeres becscsel bir.

— A keleti marhavész ügyében Bécs­
ben ülésezett nemzetközti értekezlet befejezte 
tanácskozásait, melyek két szakosztályban foly­
tak, egyik az óvó, másik a repressziv rendsza­
bályokkal foglalkozván. Átalánosan elismertetett, 
hogy az eddig alkalmazott beoltási rendszer 
sehol som mutatott eredményt és az egyetlen 
sikeres eszköz : a legszigorúbb ellenőrködés a 
marhaszállitásoknál úgy a belforgalomban, mint 

elbeszélte, mint Ígérte meg a császár az al­
kotmányt.

Hogy minden polgár egyenlővé lett a 
törvény előtt; mint kocsizott át Bécs városán, 
kifogták a lovakat, s mindenki fehér kendőt 
lobogtatott elé. Itt könnyek tódultak szemeibe. 
E nap örömünnep volt a Szarvasban, ölelték, 
csókolták a tanulókat, minden pohárból inniok 
kellett, a ki részeg nem, legalább mámoros 
volt. A tanulók énekelni kezdették az ismere­
tes bursch-dall : s mindnyájan velők éne­
keltek.

Márton a szóbafestő egész nekivadulva 
kiabált, mások az asztalt verték, Borbála so­
ha sem látott ilyen boldog embereket. Ez mégis 
szép egy valami az alkotmányért, gondolta, 
midón este az összetört poharakat öszsze- 
szedte.

Armhuber József többet nem is gondolt 
Borbála levelére. A mint mindent eltakarított 
és szobájába aludni ment, elővette kebeléből 
a levelet, hajtüjével felhúzta a lámpa belét, hogy 
mégegyszer elolvassa. Bár csak Tóni is az al­
kotmánynál volna, gondolta magában. Csak 
büszke lehet rá, a ki ilyen valamiben része­
sült

(Folyt, köv.)



a kivitelűéi. A kivitelnél viszonossági elv alap­
ján kötelességévé teendő minden államnak, 
hogy a kivitt szarvasmarhákra épen oly szigo­
rúan fölügyeltessen, mint ezt a behozatalnál 
saját érdekében tenné*  E kötelezettség s a vi­
szonosság elveinek részletes kidolgozása ké­
pezte különösen a konferentia föladatát.

*) E rovat alatt köröttekért csupán & eajtóható- 
ság irányában vállal <elelP#séget a Sseik.

— A Nagy-Szeben ben alakult „AL 
bina“ takarék- és hitelintézet részvénytársulat 
alapszabályai a földmivelés,-ipar és kereskedel­
mi m. k. minisztérium által í, é. 4345 szám 
alatt a törvényes bemutatási záradékkal ellát­
tattak.

— A lyoni világkiállítási bizottmány 
ajtaján német vagy porosz mü hasztalan ko­
pogtat, szigorúan és kivétel nélkül vissza uta­
sittatik az; közelebb ugyanis Courbet ily tár­
gyú müveit vetette vissza. A szellemi verseny 
küzdhomokján az egyoldalú antagonismus csak 
a kölcsönös gyűlölet és viszály hatalmát fogja 
növelni.

—- Nagy hadgyakorlat. Hirszerint 
Leopold bajor herczeg (tiszteletére ő felsége a 
király és Albrecht főherczeg jelenlétében a 
Rákoson nagy hadgyakorlat fog tartatni, mely­
ben a buda-pesti helyőrségen kivül a környé­
ken állomásozó lovasság is részt fog venni.

— Zárköletétel. A pestvárosi Erzsébet 
árvaleány intézetének f. hó 19-én zárkőletételi 
ünnepe lesz, mely alkalommal király és király­
né ő felségeik is jelen lesznek. Királyné ő fel­
sége védasszonya ez intézetnek.

— Spanyol választások. Spanyolország­
ban a választások arau y napjai most folynak, 
csak hogy ott ilyenkor piros bor helyet piros 
vér ömlik. A L„lindependance“ sürgönye azon­
ban elég megnyugtató, miután eddig még 
csak két halál, és tiz sebesülés történt.

— Angliában Shakespeare egy-egy 
müvének előadatása valód’ esemény. Közelébb 
a Shakespeare kultusznak szentelt királyi szín­
házban „Cymbelyne“-t vették elő, melyet már 
közel tiz év óta nem látott a közönség. A vá­
lasztás azonban nem az igazgatóságé hanem a 
közönségé volt, mely az angol színházak nál 
szokásos ajánlási lapokon sürgette e darab elő­
vételét. Az előadást igen nagy közönség láto­
gatta s a karzat annyira lelkesült, hogy sokan 
még a szerzőt is hívták.

Honvédfelszerelés. Eddig a honvédek 
felszereléséhez tartozó tábori üstök és főző e- 
dények Bécsben készültek ; a kormány meg­
hallgatva az ez ellen történt felszólalásokat 
intézkedett, hogy ezek ezentúl Pesten készít­
tessenek. A kormány Miksits és Schlick pesti 
bádogosmesterekkel szerződésre lépvén, ezek a 
gázmű közelében a czélra nagyszerű gyárat 
rendeztek be, a külföldi- legjobb hirü gyárak 
mintájára. A főzőeszközök itt a honvédelmi 
minisztérium folytonos felügyelete alatt feke­
te aczéllemezekből készülnek, melyek jobbak 
az eddigi bécsi gyármánynál.

A londoni: bank e napokban discontó­
ját 3 százalékról 3'/2 százalékra emelte. Angol 
lapok sokat foglalkoznak most a kamatláb fel­
emelésének okaival. A londoni Economist fő 
ok gyanánt azt hozza fel, hogy az országban 
jelenleg sok külföldi tőke van, mely valószínű­
leg rövid időn elvitetik. A német kormány jan. 
1-je óta 26.500,000 font sterlinget kapott Fran- 
cziaországtól, mely nagyrészben még nincs reá­
lisaivá. A német kormány óvakodott a pénz- 
piacz viszonyait jelentékeny igények által meg­
zavarni. Most a lehetőség erre nézve megvan. 
Ennek következtében — Írja máshelyen — arra 
is. el lehetünk készülve, hogy a kamatláb 372°/0- 
ékről 4 százalékra fog emelkedni. A pénzpiacz 
jelen mozgalma nem nagyon szabályos. Az em­
berek anynyira neki adták magokat az optimis- 
musnak, hogy alig vannak arra elkészülve, hogy 
a pénzolcsóság nem lesz tartós. Szolgáljon e 
kis figyelmeztetés arra, hogy az utóbbi időben 
mohón kezdett vállalkozással alábbhagyjanak ; 
mert tudva levő dolog, hogy a londoni pénz- 
piaczon beállott fordulat a continensre, a bécsi 
és pesti tőzsdére is át fog hatni.

— A régi időből. Azon belügyministe- 
ri rendelet alkalmából, hogy a törvényhatósá­
gok az iszákosság ellen netalán fönálló rend­
szabályokat az angol kormánynyal leendő köz­
lés végett fölterjesszék, a „Heim. Ztg.“ em­
líti, hogy az erdélyi törvényhozás már 253 
évvel ezelőtt, az 1619-ki országgyűlésen az ün­
nepek megtartásáról szóló törvénybe fölvette 
az iszákosság meggátlására ezélzó rendszabá­
lyokat is s az erdélyi kormányszék 1816. de­
czember 17-én kelt intézvényével ezen törvényt 
érvényben állónak nyilvánította s a törvény­
hatóságokat utasította az idevonatkozó rende­
letek végrehajtására. Érdekes, hogy 1650-ben 
Csik-, Gyergyó- és Kászon székek nemesi gyű­
lése October 24-én elhatározta, bogy azok, kik 
vasárnapi nap lerészegszenek, elfogattassanak 
és a biró által 12 frt birságban elmarasztas- 
sanak. Nem kevésbé érdekes, miként szabá­
lyozta Mária Terézia királynő az 1771. dec. 
21-én kelt udvari rendelettel a pazar lakomá­
kat ; miként tiltatott meg ebéd után a kávé 
és rosoglio élvezete 12 frt birság terhe alatt, 
s miként szabályoztalak a lakodalmak. Négy 
osztálya volt a lakodalmaknak. A legdrágább­
nak nem volt szabad többe kerülni 80—100 

írtnál, mig a negyedik osztályba sorozott nép­
nél egy lakadalom költsége nem rúghatott többre 
10—15 írtnál. Az első osztályban a fölhordott 
ételek száma nem haladhatta túl a 10 tálat, 
mig a negyedik osztály 4 tál ételre volt szo­
rítva a tésztás süteményeken kivül, melyekből 
azonban az utolsó osztálynak szintén csak a 
lepény, fánk és kalács volt megengedve. E 
rendeletnek különben a kiváltságos osztályok 
nem voltak alávetve.

A szerkesztő postája.
— Kerekes S. urnák Pest. A mai 

számra már későn jött; a hétfőire idejét mul­
ta. Egyátalán csak általános országos ér­
dekű eseményeket tárgyalhatunk provinczialis 
lapunkban ily bőven.

— Jakab Elek urnák. A látatlanban 
elfogadott czikkre nézve, az elolvasás után né­
mi nehézség támadt. Tegnap kerestük önt hiv. 
irodájában,. de nem találván : kérjük, fáradjon 
el hozzánk.

A KELET magán-távirata.
Feladatott Pesten, ápril. 13. 10 ó. 30 p. d e.
Érkezett; 1#, 11 óra 15 perc« d. e.—

Királyunk tegnap délben fogadta 
a pesti üdvözlő küldöttséget ; délelőtt 
meglátogatta a honvédtisztképző iskolát; 
délben a Királynéval megjelent az Er- 
zsébetárvaház zárkőletételénéi.

A képviselőház tegnapi ülésében 
Tóth Vilmos fényes és hosszas, foly­
tonos tetszéssel kisért beszédet mon­
dott a baloldal politikája ellen. Evvel 
tényleg az ülésszak be van fejezve. 
Ma a kérvények, hétfőn elnöki zár­
beszéd.

Oconnor, ki az angol királyné el­
len merényletet intéze, egy évi fogság­
ra s húsz korbácsütésre Ítéltetett.

Fiume tanácsa határozottan visz- 
szautasitotta a bán felszólítását a hor­
vát országgyűlésbe követválasztás 
végett.

Spanyolországban Carlista lázadás 
tört ki.

Kenyérsütési kísérletek.
(G. V.) A umlgu földmivelés, ipar és 

kereskedelmi m. kir. ministerium egy belga 
minta szerint Kunstadler pesti lakatos mester 
nél készült, kőszénnel fűthető kályát azon uta­
sítással küldött le az erdélyi gazd. egylethez, 
hogy avval zárt helyen is, szabadban is tüze­
tes kísérletet tegyen és e kísérlet eredményét 
a ministeriummal tudassa !

A kísérletek zárt helyen f. hó 10-éo. 
szabadban f. hó 12-én hajtattak végre Jankó 
Vincze ur kültordautczai gépgyárában. Az első 
kísérlet a korlátolt helyiség miatt nyilvános 
nem lehetett, a második sütés a szabadban 
nagy és diszes közönség részvéte mellett folyt 
le, a helybeli t. nőegylet tömeges megjelenése 
újabb tanúbizonyságot tett azon érdekeltségről, 
melylyel derék gazdasszonyáink a működésűk te­
rén felmerülő vívmányokat megfigyelni, tanul­
mányozni, bírálni szokták !

A kenyérsütő kályha két fő részből áll, 
melyek egymástól könnyebb szállítás végett 
elválaszthatók — az alsó rész inkább henger- 
alakú s a tüzelőhelyet foglalja magában, mig- 
len a felső rész dobalaku s a tulajdonképeni 
sütőkészüléket képezi.

Az egész kályha vaspléhből van nem 
nagy gonddal és pontossággal készítve ; csak 
az alsó rész tüzelő-kosara áll öntött vasból. E ko­
sár falai 4—5 vonalnyi vastagok, a rostély át­
mérője 87» hüvelyk, vastagsága 3/4 hüvelyk, 
alatta a hamutartó fiók foglal helyet. A kály­
ha súlya közel két mázsa, árát, — melyről 
biztos tudomásunk még eddig nincs — 60 o. 
é. forintra lehet tenni. A kiállítást minden­
esetre drágítja azon körülmény, hogy az alsó 
rész háromféle felülről lefelé szélesbedő terje­
delemmel bir.

A felső rész néhány abrancs által van 
összetartva, mely illesztés résein begyújtásakor 
főleg zárt helyen néhány perczig sürü füst- 
gomoly hatol ki, ennek kapcsában azt kell 
feltennünk, hogy kivált zárt helyen a dob teteje 
és közepén alkalmazott füstcső átmérője a ros­
tély átmérőjéhez arányitva szűknek bizonyul 
be. E mellett kívánatos volna a dob felső bur­
kolatján egy tetszés szerint elzárható szelelő 
lyukat létesíteni.

A kályha dobja állandó és kulcscsal el­
zárható ajtóval bir. Pár hüvelyknyire belyebb 
ismét egy dobot’ találunk szinte kulcsos ajtó­
val ellátva, mely forgatható. E belső dobban 
két vasbádog korongot találunk, a felső azon 
medenezék felvételére szolgál, melyekben a 
kenyértészta elhelyezendő, e korong a dobtól 
függetlenül is forgatható, az alsó át van lyug- 

gatva s a tulgyorsan fejlődő hőség szabályo­
zására szolgál. A kenyér kisütésére szolgáló 
medenezék szinte vaspléhből készitvék és na­
gyon laposak.

Ha a kályhával zárt helyen akarunk ki 
sérletet tenni, szabályszerű kémény alá kell 
azt állítanunk és ezzel bádogcsövekkel össze­
kötnünk. E csövek beszerzéséről külön kell 
gondoskodnunk és ha szabadban kisértjük meg 
a műtétéit l'/2—2 öTnyi csövet kell a kályha 
füstcsövére illesztenünk.

A Pestről érkezett utasítás szerint kő­
szénnel kellett a kísérleteket eszközölni s egye­
dül a helybeli légszesztársulat előzékenységé­
nek köszönhetjük, hogy a szükséges mennyiség­
nek birtokába juthattunk, mégeddig városunk­
ban kőszén nem lévén kapható. A felhasznált 
anyag legjobb minőségű sziléziai szén.

Mint említők f. nó 10 én történt az el­
ső kísérlet zárt helyen, azaz Jankó Vincze ur 
műhelyében 12'/4 font közönségesebb búzaliszt 
173/4 font kenyértésztát szolgáltatott, mely öt 
kenyérre szakasztva a zsírral bekent meden- 
ezékbe helyeztetett. Ezen zsírral való bekenés, 
mely okvetetlenül szükséges mert különben a 
kenyér a medenezébe belesül — a jó kenyér 
izének mindenesetre hátrányul szolgál.

A begyújtás ideje 4 óra 35 perez, az 
eljárás egyszerű. A tüzelő kosárban apró fá­
val tüzet rakunk és ha ennek parázsa elég erős 
a kőszén meggyújtására, ezt apró darabokban 
de nem poralakban reá rakjuk és folyton erős 
tűzben tartjuk.

A mi a kenyér betevésének idejét illeti, 
az utasitás csak azt mondja, hogy akkor tel­
jesítendő, midőn a hő mérsék a belső dobban 
„kellő fokra“ hágott, a kedvező időpontot tehát 
csak számos kísérlet után lehetne szabatosan 
meghatározni. A műhely hőmérséklete begyúj­
táskor 12° R. volt. A tüzet folytonosan szítva 
5 óra 20 perczkor — tehát 3/4 óra múlva — 
a medenezékben levő kenyértésztát a felső ko­
rongra helyeztük egyenként, úgy hogy a ko­
rongot mindig odább forgattuk, azután a bel­
ső dob ajtaját elzártuk és e nyílást a külső 
dob ajtajától elfordítottuk.

(Folyt, köv.)

Vegyes.
— „Magyar-hollandi hitelintézet.“ Horn 

Ede országgyűlési képviselő, Herceg Péter pes­
ti nagy kereskedő, úgy Herschel Enthoven és 
társai amsterdami és M. Kohn Söhne mann- 
heimi bankárok egy „Magyar-hollandi hitelin­
tézet“ alapszabálytervezetét nyújtották be a 
m. kir. földmivelés-, ipar- és kereskedelmi 
ministeriumnál. Ezen intézet székhelye Pest 
leend, azonban Bécsben és Amsterdamban fi­
óküzlettelepek rendeztetnek be ; alaptőkéje 10 
millió forinttal határoztatott meg, mely 50000 
darab 200 frtos részvényre oszlik fel. Czélja 
ezen 50 évre alapítandó intézetnek: elvállalása, 
tárgyalása és keresztülvitele minden oly ügy­
leteknek s közbenjárásoknak, melyek Magyar 
országnak a hollandi királyság s gyarmataival 
pénzügyi s kereskedelmi összeköttetését elő­
mozdítják, vagy Magyarország ipara s keres­
kedelme forrásainak fejlesztésére befolyást gya­
korolnak ; továbbá mindenféle érték megvétele 
és eladása; váltók leszámítolása, mindenféle 
tőzsdei művelet; pénztári jegyek kiadása, in­
gatlan zálogra kölcsönzés ; ezen kölcsönök ere­
jéig kisorsolható jelzálog kötvények kibocsátá­
sa; s végre mindennemű kézmü és iparválla­
latok alapítása.

— (A magyar ált. földhitel részvénytár 
sulat), mely a hazai földbirtokosok anyagi 
helyzetének javítását taitja egyik legfontosabb 
feladatának, hogy a gazdaközönséget a gyor­
san igénybe vehető olcsó hitel jótéteményeiben 
részesítse, „magyar földbirtokosok hitelegylete“ 
czim alatt saját kebelében az egyleti tagok 
egyetemleges kötelezettségére fektetett hitel­
egyletet alakit. Czélja ezen hitelegyletnek az 
önsegély azon módját, mely az iparosok, és 
kereskedőkre nézve jótékony hatásának már 
annyi jeleit adta, a mezei gazdasággal foglal­
kozókra is kiterjeszteni, s ez által azon osz­
tályt, mely a jövedelmi forrásoknak az év kü­
lön szakaiban szerfölött egyenlőtlen mértékben 
folyóvá tétele, s az időjárati viszonyokból való 
függése következtében, a leggyakrabban van 
pillanatnyi pénzszükséguek kitéve, olcsó sze­
mélyi hitel nyújtása által anyagi viszonyaiban 
megszilárdítani. A hitelegylet tagjai a hitel­
egyleti választmány által megállapítandó ösz­
szeg erejéig, a lehetőségig olcsó (1%a' és 
mérsékelt jutalékkal a bécsi nemzeti bank ka­
matlábai fölötti) hitellel fognak rendelkezhetni, 
s ez által azon helyzetbe hozatnak, hogy a 
gazdaságuk okszerű kezelésére szükséges üzleti 
tőkével rendelkezhetnek a nélkül, hogy termé­
nyeik idő előtt való eladása által magukat az 
áremelkedésben beállható kedvező esélyek föl­
használásából kizárják.

Kimutatás
a déési takarék pénztár 1872 márczius havi 

üzlet forgalmáról
Bevétel

Betétek 107 tétel mellett frt. 85r8.— 
Visszafizetett váltók 24780.—

Vissza fizetett előlegek 925.—
Befizetett kamatok 745.65
Különféle dijak 284.35
Betéti kis könyvdijak 4.80
Állam illeték 1.37

frt. 35249.16

Pénztár maradvány febr. 29-én ft. 4924.36

frt. 40173.53

Kiadás.
Betét visszafizetésekre 17 félnék ft. 3332.50
Leszámítolt váltókra 35160.—
Előlegekre 1175 —
Tiszti fizetésre 133 33
Kezelési költségre 58.30
Betéti folyó kamatra 12.47
Állam illetékre 1.37

frt. 39872.97

Pénztár maradvány mártz. 28-án ft. 300.56

ft. 40173.53

Déésen 1872 mártzius 28 án 
Kovács Mózes, 
könyvvezető.

Gabonaár Kolozsvártt, ápril 8-án.
(Alsó a. mérő, középár.)

Tisztabuza frt. 10 kr. Elegybúza 4 fr.. 
10 kr. Rozs 3 frt. 6 96 kr. Arpa 3 frt. —kr 
Zab 1 frt. 70 kr. Törökbúza 4 frt 20 krat 
Pityóka 2 frt. 70 kr. Marhahús fontja 22 kr.

A deézsi piacz árai ápril. 8. 1 
mérő tisztabúza, auszt. mérője, 5 ft 80 kr. 
elegybúza 5 ft 40 kr., rozs 3 ft 80 kr., tö- 
rökbuza —ft — kr., zab 1 ft 36 kr, széna 
mázsája 2 ft 40 kr. Egy ől fa 36 hüv. hosz- 
szu 10 ft. — kr. marhahús fontja 18 kr., kony­
haliszt 9 kr. — kr. borsó 20 kr., lencse 20 
kr. paszuly 26 kr.

A beszterczei piacz árai áprilt. 8. 
auszt. mérő Búza 5 ft 40 kr., elegybúza 
5 ft — k. rozs 4 ft 60 kr. kukoricza — ft 

kr. Zab 1 ft 60 kr. pityóka 2 ft 90 kr. 
Egy mázsa szalonna — ft — kr. Egy icze 
disznózsir 60 kr. Egy kupa borsó 20 kr., len­
cse, iezéje 28kr. paszuly, iezéje 20kr. Egy má­
zsa kenyérliszt — frt. Egy font marhahús 18. 
Egy mázsa széna 1 frt 80 kr. Egy öl tüzi- 
a kemény 7 ft 50 kr.

A szamosujvári piacz árai ápril 2-ről, 
alsó auszt mérője. Tisztabuza 5 ft. 80 kr. 
rozs 4 ft 10 kr. Elegybuza 4 ft 60 kr. Zab. 
1 ft 60 kr. Széna kötve 2 ft — kr. Egy 
öl fa 36 hüv. hosszú 14 ft — kr. Egy font 
faggyugyertya 40 k. Marhahús fontja 20 kr. 
Konyhaliszt — ft 11 kr. Lencse kupája 20 kr 
Paszuly kupája sir fontjaBurgonya, mérője 2 fr 
40 kr. Disznóz 16 kr. 76 kr.

A n.-enyedi piacz árai ápril, 2. a. 
auszt. mérő tisztabuza 5 ft 20 kr. rozs 3 ft 
50 k. elegybuza 4 ft 20 k. zab 1 ft 70 kr. Szé­
na Ift. 90 k. Egy öl fa 36 hüv. hosszú 11 frt — 
kr. Marhahús fontja 20 kr. Konyhaliszt 10 
kr. Borsó mérője 20 kr., lencse 24 kr. 
paszuly ft 16 kr. —

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Ápril 13-án 5s/. Métalliques 100 fr 63.50 

Kamat—.—-. 5’/. N emzeti kölcsön 100 frt. 
69.50. 1860. Kölcsön 101.—. Bankrészvény 
826 — Hitelintézeti részvények 332.75. 
London 10 ft. st. 110.60. Ezüst 108.25. 
Cs kir. arany 5.31. Napoleondor 8.83.5/10

Úrbéri kötvények : Magyarország: 81.50. 
Temesi 79.—. Erdélyi 77.—. Horváthcrszégi

Felelős szerkesztő Sizász ISéla.

Nyilttér*)
Idegenek névjegyzéke

Biasini szállodájában Kolozsvártt, april. 11-én.

Foász Jószef, lelkész Gyula-fejérvárról. 
Timbus Albert, birtokos Tordáról. Bala Moritz 
birtokos Déésről. Paskuj Moriczné, Szamosuj- 
várról. Szász Mózes, Déézsről. Piger Márton 
Pestről. Springer József, birtokos Pestről. Frink 
Jakab, Déésről. Káufmann Albert, kereskedő 
Gyulafehérvárról. Spigler cs. k. főhadnagy. 
Papp Gyula Victoria ügynöke. Miksa Elek 
tordamegyei alispán Pestről. Csetskedő Károly, 
Déésről. Vagner Ferencz Tordáról. Pekri Gá- 
bor Gy-fejérvárról. Ajtai Gábor, birtokos Déés­
ről. Sigmond Márton, Pestről. Marosán György, 
Pestről. Kapár Márton, Szmosjvnárról. Beteg 
Márton, Déésről. Vájná Ödön, Gyula-fehérvárról,
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Hirdetmény.

Tordamegye főispánja, br. Kemény György folyó áprii-hó 25-éu dél­
előtti O órakor Szász-Régenbe tartandó rendkívüli bizottmányi ülésnek öszve- 
hivását megrendelvén :

A Tordamegyén kívül lakó bizottmányi tagokat a megjelenésre tisztelettel felhívom.
Tárgyai lesznek : Törvényczikkek kihirdetése, leiratok, rendeletek, átiratok, in­

dítványok s több kebli ügyek elintézése.
Tordamegye alispánjától.

Tordán, 1872, április 12-kén.

1235. 1872.

A tapasztalt gyógyhatásúról ismere­
tes köröndi fürdői idény folyó 
év Junius 15-kén megnyílik; 
szállások iránt rendelkezhetni Maros- 
Vásárhelytt, orvos Vájná János urnái, 
egész julius 1-sö napjáig, azontúl Koron- 
don a fürdői igazgatóságnál, hol a meg­
rendelések bármely időben teljesittetnek.

P.Î E6ÉSZSÍS

IFJÚI ÉLETERŐ

S^SÊG ÊSZKÛU^

MIKSA ELEK, alispán.
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Sz. 8563. 1872. (143)
Hirdetmény,

Melylyel közhírré tétetik, miszerént Torda városában a dohány nagy tőzsde, 
melynek évenkénti dohány áru forgalma 12136 frtotteszen, nyilvános verseny útján, 
irásbéli ajánlatok beadása mellett az arra alkalmasnak találandó válalkozónak fog 
kiadatni. A szabályszerüleg kiállított bepecsételt irásbéli ajánlatok legkésőbben folyó 
év Május-hó S-káu déli 13 óráig a kolozsvári m. k. pénzügyigazgató­
ság elnökségéhez benyújtandók.

A további feltételek ezen m. k. pénzügyigazgatóság kiadóhivatalában, valamint 
a tordai m. k. pénzügyőri bizottságnál a szokott hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A m. kir. pénzügyigazgatóságtól.
Kolozsvárit, 1872, április 8-káiu____________ ________ _________ ______
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Az előpataki hajtó pezsgő-porok 
magukban foglalják a hires előpataki gyógyforrások oldó vegyalkat részeit 

és ezen ásványvizek gyógyhatását fokozott mértékben birjár.
Különösön kitűnő hatása van e porok használatának a gyomorhurutban, csömörben, gyomorgyönge- 

ségben , étvágytalanságban . gyomorpuffadáshan, emésztési gyöngeségben, gyomorgörcsben, zabában (túlságos 
gyomorsavany), vagy is az úgynevezett mellégésben; továbbá máj- és lépdaganatban , az epe rendetlen el­
és kiválasztásában, epedugulás-sürüség és epekövek ellen és az ezen állapotokból származó makacs sárga­
ságban, úgy nemkülönben a test akár mely szervének elnyálkásodásában , nehéz, lélekzés és szívdobogás­
ban; b belek zsongtalanságban (erőtlenség), a szélkórban, altesti vérpangásban, kezdődő vizkórban , különö­
sen pedig az aranyérben, a vese húgyhólyag és húgycső hurutjaiban, vese- és hugykövek képződése ellen, 
az anyaméh idült takarj áb an és daganatában, fehérfolyásban, méhvérzésekrei hajlamban, szédülésben, fő- 
és.mellhezi vértorlódásban, makacs csuklásban, rásztkórban és méhszenyben (hypochondria és hysteria).

E porok nélkülozhetővé teszik az ingerlő hatású drasztikus hashajtó szereket. Hatásuk biztos, szelid 
és fájdalomnélküli, mivel alkatrészei gyengén oldó, hűsitő és csilapitó természetűek; ugyanazért huzamo­
sabb idáig is veszély nélkül használhatók , — miről a bel- és külföld több orvosi és tudományos tekintélyei 
és számos betegei elismerő nyilatkozatokat küldöttek be.

Ara egy 12 adagot tartalmazó doboznak használati utasítással 1 írt. o. é.
ÎJBF’' Kaphatók e porok minden jelesb gyógyszertárban és minden jelentéke­

nyebb ásvány- és fiiszerkereskedésben.
ÍW“ Főraktár és szétküldés! iroda Brassóban Száva Gerő- 

nek a „koronához” czinizett gyógyszertárában.

Minden üres kupás üvegért 10 kr. adatik
(144)

BOROK és SÖRÜK
Karvázy Gyulától

Üvegestől számítva
asztali (pecsételt cylinderben) 

„ finomabb . . .
bakator 72 kupás . . .

» 7* n . .
magyaráti 1862-beli ’/2 kupás 

V » » » '4 V
Riszhng 72 kupás . . . 

i/ 
» ' 4 n ...

Budai vörös 7» kupás . . 
» » ''4 )í • •

1 kapa Budai cylinderben 1 ft
1 palack Schwechati Dreher-sör 40 kr.

,, Ficko-sör . . . 50 kr
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Fenn-jegyzett borok és sörök jégpinczéből adatnak ki.

Minden sörös üvegért 10 krajezár adatik.
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leghasznosabb szerek!
A LONDONI VILÁGKIÁLLÍTÁSON 1862-ben 

kitüntetett gyógyszeres illatszerek 
es Öltöző asztali vegyészi mükellékek: 

BÁA'YAY L. KÁROLY
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[106] [3—6]
A számos orvos által ajánlott és fényes 

sikerrel alkalmazott
altesti-sér vek

elleni sérvir Sturzenegger Gottliebtól Heri- 
sauban, úgy tőle magától, valamint az alábbi 
raktár által is kapható. Az épen nem tártál 
máz semmiféle ártalmas anyagot s még régi 
> érveket is a legtöbb esetben tökéletesen meg­
gyógyít. Egy csupor ára 1 tall. 20 ez. gar.— 
3 frt. délnémet, 3 frt 20 kr. oszt. ért.

Rak’ár Pesten Formagyi F. „szűz Máriá­
hoz“ czimzett gyógyszertárában.
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Okleveles gyógyszerész találmányai; 
és vegyész gyái tmányai K0L0ZSVÁRTT 

cs. k. pátens által törvényesen védelmezve.
Az egész osztrák birodalom és Magyarország te­

rületére cs. k. kizárólagos kiváltságot nyert:
Gyógyszeres növényi

VICTORIA PARFÜM
Egészségi és szépítő illatszesz, mely álta­

lánosan hasznosnak elismertetett: 
Mint illatszesz, mint szépítő mosdó-szer, 
mint szíijmosó, mint füstölő -szesz és a 
le, balosabb ideg- és izom erősítő.

Egy üveg tai.alma 8 lat 
VICTORIA PARFÜM.

Ava 1 írt 40 kr. o" é.
Ezen i'ialszert ö Felsége a csá­

szárné és királyné legmagasabb elisme­
réssel PALOTA-FÜSTÖLÖÜL elfogadni 
kegyeskedett.

Kitüntetett gyógyszeres-növényi
BALSAMIN HAJESSENTIA.

A hajkorpa gyors eltávolítására, a hajbör 
tisztítására és erősítésére s főképpen a 
haj hullása ellen. Egy eredeti üveg 
tartalmaz 8 lat BALSAMIN-ESSENTIÁT.

Ára 1 frt 25 kr.

BALSAMIN HAJERÔSITÔ POMÁDÉ 
a haj hullása ellen és a hájnövésének 
elősegítéséül Egy eredeti nagyobb té­
gely ára 1 frt O. é. minden raktárban,

PURITÁS-PECSÉTTISZTITÓSZESZ 
Melylyel minden KELMÉK és KESZ­
TYŰK színváltozás nélkül gyorsan tisz- 
tithatók. Egy eredeti üveg ára 35 kr.

Kitüntetett gyógyszeres,növényi

AROMATIM SZÁJVÍZ.
A foghus erősítésére, a fogak épen tartá­
sára s tisztítására, és a szájrészek ren­
des ápolására, a könnyen vérző iny- és 
lógult fogak szilárdítására; úgy szintén 
az odvas vagy bérakoít fogaktól, dohány­
zástól vagy egyébként bűzös-szájszag 
gyors elűzésére, és azonnal kellemes 
szájlehellet eszközlésére. Egy eredeti 
nagy üveggel : Ára 1 frt 25 kr. o. é.

Kitüntetett ;
MAGYAR NEMZETI

íja .1 rszpjHnRÖ.
Általánosan kedvelt, szilárdul öszvetartő, 
s tetszés szerinti hajlékonyságáéit, mely 
a bajuszát nem töri, sőt fésüléskor sem 
tépi, s mivel zsebben hordozás alatt is 
megtartja eredeti jó minőségét, m:nden 
időszakban kedvezöieg használható. Egy

Védjegyes őrcz-dobozban ára 35 kr.

Kitünte‘ett:
ERDÉLYI-FLÓRA MOSDÓ és BE- 

RETVÁLKOZÓ-SZAPPAN
védjegyes borítékban. Ára 25 kr: 0. é.

Kitüntetett Hajfestőszer:
JUVENTAS-HAJFESTÔ-SZESZ.
Mely által az őszhaj, szakái, ba­
jusz és s z e m ö 1 d ö k % óra alatt az 
ifjú kórhoz hasonló természetes szőke-, 
barna- vagy feketére, több hónapokig 
tartósan színezhető, és oly állandó, hogy 
a rendes mosdások után is vá'tozatlan 
marad. Használati eszközökkel és utasí­
tással. Ára 2 frt 50 kr. o. é.

Kitüntetett:
ERDÉLYI FLORA POMÁDE.

A haj szépítésére és rendes ápolá­
sára. Ereziedős üveg-tégelyben.

Ára 50 kr. O. é. minden raktárban.
Az üvegeken kiálló betűkkel van jelelve:
BÁIYÁY D. K. Kolozsvárt.

A fennebb jelölt szabott árakból 
minden Ducetes megrendeléseknél 10% 
azaz egy tized ár leszámitódik, nagyobb 
megrendeléseknél aránylagosan több ked­
vezmény .van szabályozva. A megrende­
lések egyenesen Kolozsvárra a Redoutte 
Atellenében lévő BÁNYAY LITERÁT1 
KÁROLY saját házához intézendők.
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ORVOSILAG megvizsgálva, S VEGYTANIBA Cl 
elemezve ÁRTALMATLAN Útrészekből levők- 
nek TALÁLTATTAK, s mint legjobb minőségűek 

BST HITELESEN AJÁNLVA vannak.

Í8j (4—*)

Alólirtak egész tisztelettel tudomásra hozzák a nagyérdemű földbirtokos és haszonbérlő közönségnek, miszerint három J 
gözcséplö-gépük 

a felvállalt munkát bevég*ezték ;
ha tehát még valaki ezen gépeket igénybe venni óhajtaná, szíveskedjék eziránt nyilatkozatát alólirtakhoz szóval vagy írásban mentői előbb megtenni. 

Tudomásra hozzuk egyszersmint, hogy knkoriczainorzsoló gépünk is megérkezett, melylyel a gőzgéphez alkalmazva naponta 800- 
mérőt vagyunk képesek lemorzsoltatni. Ha tehát valaki ezen kukoriczamorzsolót használni akarja, mi a legjutányosabb ár mellett szolgálunk.

Kolozsvárit, április 1-én 1872. (146) 1—3

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


